



Заседание открывается в 15 ч. 15 м.

ПУНКТ 95 ПОВЕСТКИ ДНЯ: НАРКОТИКИ (продолжение) (A/47/378, A/47/471, A/47/80-S/23502, A/47/312-S/24238, A/47/344, A/47/391, A/47/82-S/23512, A/47/210, A/47/375-S/24429 и A/47/564)

1. Г-н ДЖААФАРИ (Сирийская Арабская Республики) отмечает, что международное сообщество признает, что проблема наркотиков затрагивает все страны, поскольку она имеет трансграничный характер. Доклад Директора-исполнителя и выступления делегаций свидетельствуют о серьезном характере положения в результате расширения масштабов этого явления и отрицательных последствий производства, торговли и злоупотребления наркотиками. Учитывая надежды, которые возлагаются на Десятилетие Организации Объединенных Наций по борьбе со злоупотреблением наркотическими средствами, Генеральная Ассамблея приняла на своей сорок шестой сессии различные резолюции по вопросу о международном обороте наркотиков, которые в своей совокупности касались производства, предложения, спроса, торговли и незаконного распространения наркотических средств и психотропных веществ и были направлены на расширение международного сотрудничества в деле содействия реализации Международной программы Организации Объединенных Наций по контролю над наркотическими средствами.

2. Сирийская Арабская Республика считает, что все должны нести ответственность за ведение этой борьбы и объединить усилия в борьбе с проблемой наркотиков, а также с социальными и экономическими проблемами, которые лежат в ее основе, с тем чтобы наряду с этим положить конец незаконной торговле вооружениями, "отмыванию" денег и другим аналогичным отрицательным явлениям. Все эти усилия должны основываться на уважении принципов, которыми Организация Объединенных Наций руководствуется в борьбе против злоупотребления наркотиками и их незаконного оборота, а также на более широком международном сотрудничестве с учетом условий, которые формируются при содействии двусторонних и региональных механизмов. В этой связи уместно напомнить о Декларации, принятой в Картахене в 1990 году, и о встрече на высшем уровне по проблеме наркотиков, состоявшейся в Сан-Антонио в 1992 году.

3. Сирийская Арабская Республика разделяет точки зрения, изложенные в докладе Генерального секретаря (A/47/471), в частности мнения, касающиеся комплексной стратегии, в которой учитываются различные альтернативы для содействия экономическому и сельскохозяйственному развитию в бедных районах, население которых живет за счет выращивания наркотических культур, а также разделяет идею "замены долговых обязательств финансированием борьбы против наркотиков", которая ориентирована в основном на перевод официального двустороннего долга имеющих большую задолженность государств-производителей таких наркотиков в задолженность в местной валюте, обслуживание которой будет осуществляться из национального фонда для альтернативного развития.

4. Сирийские власти осуществляют тесное сотрудничество со всеми специализированными арабскими и международными механизмами в борьбе против наркотиков и принимают участие в различных региональных и международных форумах по данному вопросу.

(Г-н Джаафари, Сирийская  
Арабская Республика)

5. Проблема наркотиков имеет мировой характер, и нет различий между странами-производителями, странами-потребителями и странами транзита. Сирийская Арабская Республика является страной транзита, однако политическое решение положить конец этой проблеме является весьма твердым не только во внутреннем плане, но и в плане международном. Сирийская Арабская Республика является участником Конвенций 1961 и 1988 годов, а также Конвенции Организации Объединенных Наций 1971 года.

6. По причине арабо-израильского конфликта Ближний Восток является многострадальным регионом, поскольку Израиль отказывает палестинскому народу в осуществлении его законных прав. Поэтому этот регион стремится достичь справедливого и прочного мира на основе соответствующих резолюций Организации Объединенных Наций, обеспечить развитие, поднять уровень жизни населения и искоренить угрозу наркотиков. В этой связи уместно отметить великолепное сотрудничество, существующее между сирийскими властями и международными органами, занимающимися контролем над наркотическими веществами.

7. Г-н МАЗЛАН (Малайзия) считает, что проблема злоупотребления наркотиками и их незаконного оборота по-прежнему является серьезной угрозой для человечества, несмотря на мероприятия, осуществляемые на различных уровнях. Выращивание мака, которое ранее ограничивалось Азией, распространилось на Латинскую Америку, в результате чего возросло употребление героина. Кроме того, возникновение новых свободных и демократических стран в Восточной Европе открыло новые рынки для торговцев наркотиками, что привело к созданию серьезных проблем в этих странах и в остальных регионах мира.

8. Оборот наркотиков ведет не только к возникновению многочисленных социальных проблем, но также и является угрозой для рода человеческого в силу того, что существует взаимосвязь между злоупотреблением наркотиками и СПИДом, а также представляет опасность для окружающей среды в связи с беспорядочной вырубкой лесов для выращивания мака и коки. Еще более серьезной проблемой является то, что оборот наркотиков во все большей степени связан с преступными организациями, и доходы, которые получают такие организации, дают им возможность угрожать законно избранным правительствам и дестабилизировать их. Также известно, что доходы от продажи наркотиков используются для финансирования незаконной торговли оружием в мировом масштабе, а также для финансирования террористических организаций, которые угрожают международному миру и безопасности. Международное сообщество не может ослаблять усилий в борьбе против этих пороков.

9. Малайзия высоко ценит деятельность Комиссии по наркотическим средствам, полностью поддерживает ее важные решения и резолюции и приветствует достигнутые ею результаты. Как член данной Комиссии Малайзия будет и впредь играть конструктивную роль, с тем чтобы Комиссия могла выполнить свои обязанности. Кроме того, оратор призывает Комиссию участвовать в других мероприятиях в области контроля над наркотическими средствами в рамках системы Организации Объединенных Наций и с удовлетворением воспринимает решение Комиссии установить активное сотрудничество с Комиссией по предупреждению преступности и уголовному правосудию.

(Г-н Мазлан, Малайзия)

10. Год назад была учреждена Программа интеграции и координации функций Международного комитета по контролю над наркотиками, Отдела по наркотическим средствам и Фонда Организации Объединенных Наций по борьбе со злоупотреблением наркотическими средствами. Эта структурная реорганизация содействовала улучшению координации в рамках Организации Объединенных Наций. На международном уровне эта деятельность должна осуществляться в рамках многосекторальной деятельности с учетом деятельности других международных организаций и региональных учреждений Организации Объединенных Наций. Кроме того, необходимо, чтобы все органы системы Организации Объединенных Наций включили в круг своих функций вопросы, касающиеся злоупотребления наркотиками, и делились своим опытом с этой Программой.

11. С момента своего создания Программа предприняла многочисленные инициативы: уместно напомнить о переговорах со Всемирным банком и другими региональными банками, занимающимися вопросами развития, с тем чтобы побудить их к включению компонента, касающегося наркотиков, в свою деятельность в области кредитования - эта инициатива должна содействовать концентрации усилий на оказание помощи странам-членам в решении проблемы наркотиков, а не на оказание давления на правительства, с тем чтобы заставить их осуществлять программы, которые они не могут финансировать.

12. Кроме того, следует высоко отозваться о различных оперативных мероприятиях, предпринятых Программой, в частности создании в Бангкоке регионального центра для Азии, и о результатах работы Межправительственной группы экспертов, занимавшейся изучением экономических и социальных последствий незаконного оборота наркотиков.

13. В Малайзии создана национальная система информации о наркотиках, которая является центральной базой данных для контроля, а также для разработки программ превентивного характера. Хотя и представляется целесообразным, чтобы государства-члены содействовали созданию системы информации Организации Объединенных Наций о наркотиках, тем не менее, поскольку этот проект будет иметь финансовые последствия, делегация Малайзии призывает Программу осуществить анализ этих последствий и информировать Комиссию по наркотическим средствам о возможности создания такой системы.

14. Каждая страна должна содействовать осуществлению деятельности Организации Объединенных Наций по борьбе с наркотическими средствами, в частности стремиться сократить предложение и спрос наркотиков. Чтобы ограничить предложение, необходимо ограничить спрос, и в этой связи Малайзия с сожалением отмечает, что правительства некоторых стран делают чрезмерный упор на запрещении ввоза наркотиков в то время, когда было бы более целесообразно ограничить спрос путем распространения информации об опасности злоупотребления наркотиками, а также путем оказания помощи правительствам в искоренении проблемы нищеты, содействия их экономическому развитию и тем самым снижению зависимости от производства наркотиков.

(Г-н Мазлан, Малайзия)

15. С другой стороны, уместно напомнить о резолюции 46/101 Генеральной Ассамблеи и призвать все страны уважать принципы, провозглашенные в ней. Малайзия осуждает такие незаконные действия, как, например, санкционирование похищения в других странах лиц, подозреваемых в торговле наркотиками, с тем чтобы предать их суду в другом государстве. Эта практика является недопустимой и может лишь привести к подрыву уважения к международному праву в целом.

16. Правительство Малайзии активно участвует в борьбе с оборотом наркотиков на международном, региональном и национальном уровнях, и, хотя Малайзия еще не ратифицировала Конвенцию Организации Объединенных Наций о борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ 1988 года, она предпримет усилия, с тем чтобы внести изменения в соответствующие национальные законы и привести их в соответствие с Конвенцией. В национальном плане правительство Малайзии приняло различные меры и ведет переговоры с разными странами о заключении двусторонних договоров о сотрудничестве в этой области. Кроме того, Малайзия будет стремиться получить больший объем технической помощи и помощи экспертов по линии международных организаций, в частности Организации Объединенных Наций, а также помощи со стороны других государств-членов.

17. Г-н УАТТАРА (Мали) подчеркивает, что его страна, хотя и не является производителем наркотиков, тем не менее страдает от этой проблемы в результате распространения наркотиков, которые произрастают стихийно в природе, и наркотиков, которые незаконно выращиваются в некоторых регионах, а также наркотиков синтетического происхождения, в частности амфетаминов и барбитуратов, поступающих из-за рубежа. Хотя потребление внутри страны возросло, Мали в первую очередь является страной транзита. В национальном плане были приняты важные меры для борьбы с наркотиками, в частности была создана Национальная многодисциплинарная комиссия, которой поручено заниматься руководством и координацией всей деятельности в этой области и были приняты самые строгие законодательные меры.

18. Управление национальной безопасности, таможенная служба и национальная жандармерия ведут борьбу со злоупотреблением наркотическими веществами и их незаконным оборотом, и, хотя и были достигнуты заметные успехи в конфискации наркотических средств, деятельность этих правоохранительных органов по-прежнему имеет ограниченный характер ввиду нехватки ресурсов. Мали делает упор на подготовку персонала для борьбы с наркотическими средствами и в этой связи выражает огромную признательность за помощь, полученную от Франции и Соединенных Штатов Америки. Еще одним не менее важным аспектом политики Мали является деятельность в области здравоохранения и образования.

19. Правительство Мали активно участвует в борьбе с оборотом наркотических средств, однако меры на национальном уровне являются недостаточными, поскольку данная проблема имеет трансграничный характер. Для того чтобы искоренить этот порок, необходимы согласованные и скоординированные действия на международном уровне, и поэтому Мали с удовлетворением отмечает создание Международной программы Организации Объединенных Наций по контролю над наркотическими

(Г-н Уаттара, Мали)

средствами, в состав которой входят все подразделения Организации, занимающиеся вопросами наркотических средств. Мали с удовлетворением отмечает, что в рамках мероприятий, осуществленных Программой в Африке, упор делался на подготовку профессиональных сотрудников, которые бы занимались вопросами сокращения спроса и юридической помощью государствам. Учитывая решающую роль, которую Организация Объединенных Наций играет в осуществлении Всемирной программы действий, принятой в 1990 году, Мали считает, что Международная программа Организации Объединенных Наций по контролю над наркотическими средствами должна располагать необходимыми финансовыми средствами для выполнения своих обязанностей.

20. В заключение оратор вновь подтверждает твердую приверженность Мали делу дальнейшей борьбы со злоупотреблением наркотическими средствами и их незаконным оборотом и заявляет о своей поддержке усилий международного сообщества в этой области.

21. Г-н Сауд АЛЬ-ДОСАРИ (Катар) говорит, что, как было указано Генеральной Ассамблеей в преамбуле ее резолюции 46/103, незаконный оборот наркотических средств по-прежнему представляет серьезную угрозу для человечества и социально-экономических и политических систем всех государств. Кроме того, особую тревогу вызывает растущая связь между оборотом наркотиков и терроризмом. По этой причине Катар поддерживает предложение о создании международного суда для рассмотрения преступлений, связанных с наркотическими средствами.

22. Учитывая, что ни одно государство, будь то страна-производитель, страна транзита или страна потребления, не может избежать бедствий, которые причиняют наркотические средства, крайне важно, чтобы международное сообщество объединило свои усилия в деле борьбы с ними. Поэтому Катар поддерживает Политическую декларацию и Всемирную программу действий, принятые Генеральной Ассамблеей на ее семнадцатой специальной сессии, а также Международную программу по контролю над наркотическими средствами, учрежденную резолюцией 45/179 Ассамблеи.

23. Хотя в стране не существует реальной проблемы наркотиков, поскольку ее граждане уважают принципы Корана и ислама, Катар признает, что эта проблема является серьезной и ратифицировал Конвенцию Организации Объединенных Наций о борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ 1988 года и осуществляет все ее положения.

24. Одним из основных факторов, которые следует учитывать, когда речь идет об обороте наркотиков, являются суммы связанных с ним денежных средств, которые намного превышают масштабы торговли оружием и во многих случаях используются для финансирования наемников и дестабилизации существующего порядка.

25. Борьба против наркотических средств должна вестись по разным направлениям. Во-первых, необходимо вести борьбу с незаконным оборотом путем применения санкций в отношении торговцев, включая конфискацию их активов в соответствии с применимыми международными документами; во-вторых, необходимо

(Г-н Сауд Аль-Досари, Катар)

вести борьбу с проблемой потребления и для этого следует использовать средства массовой информации, с тем чтобы развернуть информативно-профилактическую кампанию, кроме того, следует создавать рабочие места для молодежи; в-третьих, необходимо вести борьбу с производством и для этого следует оказывать помощь заинтересованным странам, с тем чтобы они могли выращивать альтернативные культуры и подняли уровень жизни населения.

26. В этом контексте Катар поддерживает соглашение, подписанное в мае 1991 года между Соединенными Штатами Америки и Перу, Всемирную программу действий, принятую в 1990 году, и последнее решение Европейского экономического сообщества открыть свои рынки для некоторых стран Южной Америки.

27. В заключение необходимо учитывать, что единственное реальное решение проблемы наркотиков может быть достигнуто путем обеспечения устойчивого экономического и социального развития на основе совместных усилий международного сообщества.

28. Г-жа АЛЬ-ХАЛИД (Кувейт) подчеркивает, что проблема наркотиков является серьезной и вызывает озабоченность всех государств ввиду тех отрицательных последствий, которые она имеет для здоровья населения, людских ресурсов и социально-политических структур.

29. Кувейт принял законы во всех областях, касающихся наркотических средств, включая реабилитацию наркоманов, и применяет суровые наказания к нарушителям. Кроме того, в стране создан национальный комитет экспертов и ученых для изучения тенденций в области потребления, разработки стратегии и поиска решений.

30. Кувейт не является ни страной транзита, ни страной производителем и также не сталкивается с реальной проблемой употребления наркотиков внутри страны, однако в настоящее время он испытывает угрозу в результате оборота наркотиков, поступающих с северного направления.

31. Кувейт подписал Конвенцию о психотропных веществах 1971 года и Протокол 1972 года. В настоящее время изучается Конвенция о борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ 1988 года с целью ее скорейшей ратификации и в стране принимаются меры и издаются законы для сотрудничества с международным сообществом в этой области и для достижения целей на международном уровне.

32. Кувейт вновь подтверждает свое обязательство сотрудничать со всеми международными организациями, заинтересованными в борьбе против оборота наркотических средств, и считает, что меры, принимаемые ими, должны быть более жесткими и новаторскими и должны включать специальные программы, предназначенные для молодежи.

33. Г-н ЭД-ДИБ (Египет) отмечает, что Организация Объединенных Наций взяла на себя обязательство избавить грядущие поколения от бедствий самой невероятной войны - злоупотребления наркотическими средствами и их оборота, бедствия, которое ставит под угрозу уничтожения само существование рода человеческого и цивилизации.

34. Конвенция о борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ расширила возможности международного сообщества в этой области. Египет поддерживает этот юридический документ, а также Международную программу Организации Объединенных Наций по контролю над наркотическими средствами и считает, что сфера деятельности этой Программы должна быть расширена, с тем чтобы охватывать все регионы.

35. Планы и программы действий, направленные на борьбу с наркотиками, должны разрабатываться с учетом положений Устава Организации Объединенных Наций и принципов международного права, в частности принципа невмешательства во внутренние дела государств и принципа суверенности государств. Кроме того, ни в коем случае нельзя использовать наркотики в качестве оправдания применения силы для достижения политических целей.

36. Обеспечение экономического и социального развития является одним из основных превентивных средств, поскольку повышение уровня жизни и улучшение качества образования укрепляют возможности населения для борьбы с угрозой наркотиков.

37. Представляется целесообразным разработать пятилетний план осуществления Всемирной программы действий в контексте Десятилетия Организации Объединенных Наций по борьбе со злоупотреблением наркотическими средствами. Египет с удовлетворением воспринимает деятельность Подкомиссии по незаконному обороту наркотиков и смежным вопросам на Ближнем и Среднем Востоке и надеется, что будут мобилизованы необходимые средства для оказания технической помощи и учреждения программ.

38. Делегация Египта с особым интересом ознакомилась с докладами Генерального секретаря A/47/471 и A/47/378 и особенно поддерживает результаты исследования, осуществленного Научно-исследовательским институтом социального развития при Организации Объединенных Наций при содействии Университета Организации Объединенных Наций в целях проведения оценки экономических и социальных последствий производства и незаконного оборота наркотиков и злоупотребления ими.

39. Египет принял все меры, одобренные международным сообществом, и располагает национальными механизмами для осуществления деятельности в области предотвращения, наказания и реабилитации. Кроме того, в стране существует национальный план, предусматривающий контроль за распространением химических веществ, в основном используемых в медицинских и научных целях, которые, однако, в конечном итоге попадают на незаконные рынки, а также принятие профилактических мер для искоренения проблемы злоупотребления наркотиками с помощью информационных программ, которые знакомят население с отрицательными последствиями употребления наркотиков для отдельных людей, семьи и общества.

(Г-н Эд-Диб, Египет)

40. Египет является одним из первых государств, принявших законы о борьбе против наркотических средств, поскольку первый закон страны о запрете на импорт и выращивание марихуаны был принят еще в 1879 году. Последний закон, принятый в этой области, учитывает положения всех соответствующих международных документов, включая Конвенцию о борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ 1988 года.

41. В египетском законодательстве, касающемся наркотических средств, этот вопрос рассматривается строго и во всех его аспектах. Наиболее важными целями законодательства являются введение более строгих наказаний, конфискация имущества торговцев наркотиками и введение финансовых санкций, а также создание специального фонда и клиники для лечения и реабилитации наркоманов.

42. Египет хотел бы вновь подтвердить значение активизации международного сотрудничества в борьбе против незаконного оборота наркотических средств; в этой связи Египет подписал все юридические документы по данному вопросу. Кроме того, Египет является членом Комиссии по наркотическим средствам с момента ее создания. Начиная с 1988 года Египет участвует в работе Подкомиссии по незаконной торговле наркотиками и связанными с этим вопросами на Ближнем и Среднем Востоке.

43. В сотрудничестве с Организацией Объединенных Наций в Египте проводятся семинары по повышению квалификации кадров. В Каире создан Региональный институт профессиональной подготовки по вопросам борьбы против оборота наркотиков, который занимается организацией семинаров и практических курсов для сотрудников соответствующих служб из стран Северной и Восточной Африки в сотрудничестве с Международной программой Организации Объединенных Наций по контролю над наркотическими средствами. Египет с удовлетворением отмечает расширение количества программ и улучшение международного сотрудничества в этой области.

44. Г-н АТ-ТАЙ'И (Оман) высоко отзывается об усилиях, предпринимаемых органами системы Организации Объединенных Наций в борьбе против оборота наркотических средств. Оман придает исключительное значение проблеме наркотиков, которые являются бедствием, угрожающим обществу. Поэтому оратор считает, что для решения данной проблемы требуется принятие радикальных мер. Хотя проблема наркотиков еще не представляет опасности для оманского общества, власти заняли решительную позицию по данному вопросу перед лицом возможных отрицательных последствий, которые эта проблема может иметь для страны, если ей не будет уделено надлежащее внимание.

45. Уголовный кодекс Омана предусматривает наказание в виде тюремного заключения до 10 лет для наркоманов, и в настоящее время разрабатывается новый проект закона, предусматривающий еще более суровые наказания, включая смертную казнь, для лиц, занимающихся производством или незаконным оборотом наркотиков. В стране учрежден орган, на который возложена задача борьбы с наркотиками, и расширяется научное сотрудничество и исследования в данной области.

(Г-н Ат-Тай'и, Оман)

46. Оман является страной, подписавшей все международные конвенции, соглашения и протоколы, которые касаются проблемы наркотиков, включая Единую конвенцию о наркотических средствах и Конвенцию о борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ.

47. На региональном уровне Оман участвует как член Совета сотрудничества стран Залива в разработке единого закона в целях борьбы с преступлениями, связанными с наркотиками, и применяет согласованную с арабскими странами стратегию в борьбе с наркоманией. Кроме того, Оман осуществляет сотрудничество с Управлением по борьбе с наркотиками в арабских странах.

48. Поскольку наркотики являются проблемой, затрагивающей все человечество, необходимо найти международное решение для этой проблемы, с тем чтобы сократить как производство, так и потребление. Кроме того, необходимо предпринимать усилия по конфискации урожаев и сокращению объемов производства. Одновременно с этим необходимо уделять внимание вопросам лечения и реабилитации наркоманов.

49. Г-н Ибрагим АЛЬ-ДОСАРИ (Бахрейн) обращается с призывом ко всем государствам и правительствам уважать принципы Устава Организации Объединенных Наций и международного права. Оратор высоко отзывается об усилиях Организации Объединенных Наций в деле осуществления Международной программы по контролю над наркотическими средствами, о помощи, оказываемой национальным организациям, занимающимся борьбой с незаконным оборотом наркотиков, и о деятельности по применению международных документов, имеющих своей целью сокращение объемов производства и потребления наркотиков и учреждение программ лечения и реабилитации наркоманов. В этой связи уместно отметить деятельность ЭСКЗА в этой области, а также осуществляемое исследование по вопросам сокращения незаконного оборота наркотических средств.

50. Одним из непреложных условий для достижения успеха в этой области является активизация международного сотрудничества на основе полного уважения суверенитета государств, невмешательства и неприменения силы в международных отношениях в соответствии с резолюцией 46/101 Генеральной Ассамблеи. Для борьбы с "отмыванием" денег, которая ведется в рамках двусторонних, региональных и многосторонних соглашений, требуется международное сотрудничество.

51. Бахрейн обращается с призывом оказать помощь государствам, в которых производятся наркотические средства, в первую очередь развивающимся странам, с тем чтобы создать для них другие возможности для получения доходов путем разработки программ для замещения наркотических культур. Кроме того, оратор считает необходимым, чтобы средства массовой информации и учебные центры поддержали усилия, направленные на сокращение спроса на наркотики в школах. Необходимо принять превентивные меры с учетом тяжелейших последствий, которые употребление наркотиков имеют для общества. В этой связи необходимо принять законы и учредить программы в целях реализации соответствующих международных документов.

/...

(Г-н Ибрагим Аль-Досари, Бахрейн)

52. Делегация Бахрейна полностью поддерживает пункты 51 и 55 Всемирной программы действий по борьбе с производством, предложением, спросом, оборотом и незаконным распространением наркотических средств и психотропных веществ, принятой Генеральной Ассамблеей на ее семнадцатой специальной сессии, в которой к государствам обращена просьба присоединиться к Единой конвенции о наркотических средствах, Протоколу 1972 года, в соответствии с которым вносятся изменения в Единую конвенцию 1961 года о наркотических средствах, Конвенции о психотропных веществах 1971 года и Конвенции Организации Объединенных Наций о борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ 1988 года. Бахрейн является государством, подписавшим все эти международные документы.

53. Хотя наркомания не является социальным явлением в обществе Бахрейна, в стране введены еще более строгие наказания в отношении лиц, занимающихся незаконной торговлей наркотиками, и приняты превентивные меры в соответствии с законами Шариата для защиты здоровья населения. Бахрейн является сторонником заключения двусторонних соглашений, как это рекомендуется в пункте 54 Всемирной программы действий, с тем чтобы положить конец незаконному обороту наркотиков, и придает большое значение осуществлению сотрудничества в этой области.

54. Г-жа ОГУНЛЕЙЕ (Нигерия) считает, что серьезный подход Международной программы Организации Объединенных Наций по контролю над наркотическими средствами к дальнейшему осуществлению рекомендаций Межправительственной группы экспертов по контролю над злоупотреблением наркотическими средствами является показателем того, что и в дальнейшем будет необходимо выделять соответствующие финансовые и материальные ресурсы для обеспечения эффективного контроля за злоупотреблением наркотическими средствами и их незаконным оборотом. Делегация Нигерии поддерживает усилия, которые предпринимаются в целях улучшения финансового положения Программы.

55. Нигерийская делегация придает большое значение вопросу о наркотиках не только ввиду пагубных последствий, которые наркомания может иметь для общества, но также, и это является не менее важным, ввиду отрицательного впечатления о стране, которое могут создать о ней торговцы наркотиками. Нигерия была вынуждена столкнуться с этой проблемой в связи с оборотом кокаина и опиатов, импортом психотропных веществ и оборотом канабиса.

56. Правительство Нигерии в 1989 году учредило национальный орган по применению законодательства о наркотиках, центральной задачей которого являются усилия по запрещению поставок из-за рубежа и их реэкспорта в другие страны. Поскольку эта задача является сложной и трудной, страна была разделена на шесть оперативных зон, из которых координируется деятельность в области пресечения и расследования и направляются сотрудники для работы в международных аэропортах, морских портах и в некоторых пунктах на сухопутной границе. Три такие зоны начали функционировать в 1990 году, и ожидается, что в ближайшее время начнется деятельность остальных зон.

/...

(Г-жа Огундейе, Нигерия)

57. Несмотря на трудное экономическое положение, являющееся следствием нынешнего мирового спада, Нигерия не прекращает борьбу с социальными пороками, включая борьбу с проблемой наркотиков. Учитывая международный характер этой проблемы, вряд ли будет излишним не подчеркнуть значение сотрудничества в деятельности по борьбе с этой проблемой. Нигерия выражает свою признательность странам, предоставившим ей помощь в виде подготовки кадров, а также поставок материалов по линии Программы, и заявляет о своей готовности продолжать деятельность по искоренению этой проблемы при сотрудничестве Международной программы Организации Объединенных Наций по контролю над наркотическими средствами, а также в сотрудничестве с другими странами.

58. Г-н АЙЯЛА ЛАСО (Эквадор) считает, что единственным решением проблемы наркотиков является согласованная координация усилий и выработка общей политики в строгом соответствии с принципами, воплощенными в Уставе Организации Объединенных Наций и в нормах международного права, в частности принципов уважения суверенитета и территориальной целостности государств, невмешательства во внутренние дела и неприменения силы или угрозы силой.

59. Эквадору повезло в том, что страна всегда была избавлена от воздействия оборота наркотиков и его отрицательных социальных и экономических последствий. Тем не менее, сейчас начинают проявляться первые последствия этого бедствия. В этой связи был принят новый закон о наркотических средствах и психотропных веществах, в соответствии с которым был создан Национальный совет по контролю над наркотическими средствами. На уровне полушария Эквадор подписал Декларацию, принятую в Сан-Антонио, которая заложила основы для разработки комплексной стратегии в области борьбы с незаконным оборотом наркотиков.

60. Решительная политическая воля правительства применять строгие юридические нормы этой Декларации нашла отражение в самой крупной полицейской операции против наиболее печально известной преступной организации в Эквадоре. Благодаря этой операции были заключены в тюрьму главари основных кланов торговцев наркотиками в стране, а также одновременно были вскрыты масштабы оборота наркотиков.

61. Развитые страны должны содействовать обеспечению необходимых материальных, учебных и финансовых механизмов для целенаправленной борьбы с этим злом и многократно интенсифицировать свои усилия в целях сокращения спроса, что является первопричиной этой проблемы. Крайне важно, чтобы правительства развивающихся стран получили финансовую и техническую помощь для замещения наркотических культур и создания источников честной и продуктивной работы; создание всех условий, необходимых для экспорта продукции этих стран на международные рынки, будет иметь непосредственное и позитивное воздействие на ликвидацию незаконного оборота наркотических средств.

62. Оратор подчеркивает важное значение торговли, в большей степени ориентированной на экспортные потребности стран, в которых закономерно выращиваемые культуры могут быть вытеснены другими культурами, используемыми в незаконных целях. В своей речи в Генеральной Ассамблее президент Эквадора

(Г-н Айяла Лассо, Эквадор)

заметил, что, как это ни парадоксально, основные сторонники политики свободной торговли поднимают свои таможенные барьеры в ущерб интересам таких стран, как Эквадор, которые вынуждены сталкиваться в результате этого с огромными трудностями при сбыте своих сельскохозяйственных продуктов на этих рынках.

63. Делегация Эквадора поддерживает инициативу Мексики о созыве возобновленной сорок седьмой сессии Генеральной Ассамблеи, с тем чтобы рассмотреть вопрос о нынешнем состоянии международного сотрудничества в борьбе против злоупотребления наркотическими средствами и их незаконного оборота. Это позволит приступить к разработке политики, которая позволит еще более эффективно использовать международное сотрудничество в данной области. Такое сотрудничество и финансовая и коммерческая поддержка являются исключительно важными факторами, поскольку главарь наркобизнеса обладают огромными средствами для того, чтобы осуществлять подкуп и запугивание лиц, отвечающих за реализацию решений, принимаемых на международных форумах.

64. Хотя международное сообщество сталкивается с многочисленными проблемами, как, например, ухудшение состояния окружающей среды, внешняя задолженность, проявления крайнего национализма, разоружение и другие проблемы, не следует ослаблять бдительность в связи с проблемой наркобизнеса, которая серьезным образом подрывает процесс развития, демократии, экономическую стабильность, внутренний правопорядок и права человека. Поэтому его делегация вновь заявляет о своей поддержке инициативы президента Колумбии созвать Конференцию Организации Объединенных Наций по незаконному обороту наркотиков.

65. Г-н ШУГОФАН (Афганистан) считает, что новый подход, примененный Международной программой Организации Объединенных Наций по контролю над наркотическими средствами к борьбе против наркотических средств, и важная роль Программы в координации международной деятельности заслуживают всеобщей поддержки и признания.

66. После 14 лет войны Афганистан стал легкой жертвой для тех, кто занимается выращиванием мака, что привело к увеличению объема незаконно выращиваемых культур и числа наркоманов. Положение еще более усугубляется возвращением в страну 6 млн. беженцев и 2 млн. перемещенных лиц. Тем не менее были предприняты меры в целях борьбы с выращиванием и оборотом наркотических средств - Афганистан ратифицировал Конвенцию Организации Объединенных Наций о борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ; также были приняты законы, касающиеся выращивания мака и канабиса, оборота наркотиков и реабилитации наркоманов. Кроме того, была создана национальная комиссия для разработки национального плана борьбы с наркотическими средствами, координации программ и деятельности компетентных национальных учреждений и ведомств, а также для работы с правительствами стран региона и правительствами стран других регионов и международными организациями, с тем чтобы они оказали содействие Афганистану в его усилиях, в частности по осуществлению программ замещения незаконно выращиваемых культур в стране.

/...

(Г-н Шугофан, Афганистан)

67. Отделение Программы в Кабуле сообщает, что в отдельных провинциях намечилось определенное сокращение объема выращиваемых культур благодаря согласованным усилиям, предпринимаемым руководителями общин, органами системы Организации Объединенных Наций и неправительственными организациями, которые получают поддержку со стороны международных доноров.

68. Для того чтобы вести борьбу с выращиванием культур, торговлей и злоупотреблением наркотиками, а также для лечения наркоманов в Афганистане, необходимо принять меры на различных уровнях. На национальном уровне правительство разрабатывает план для оказания помощи крестьянам в посадке новых культур; в то же время необходимо сократить спрос, и в этих целях правительство развернуло национальную информационно-ознакомительную кампанию. На региональном уровне страна подписала двусторонние соглашения: одно - с Российской Федерацией и второе - с Индией. На международном уровне создание отделений Программы в Кабуле и других частях страны и осуществление их будущих проектов позволит, вне сомнений, улучшить положение в Афганистане.

69. В заключение оратор отмечает, что нынешние масштабы проблемы требуют проявления твердой политической воли со стороны государств-членов и осуществления глобальных усилий со стороны международного сообщества в тесном сотрудничестве с Организацией Объединенных Наций.

70. Г-н АЛИ (Ирак) указывает, что в Ираке имеется очень мало случаев злоупотребления наркотиками или их незаконного оборота, что объясняется социальными и моральными факторами и строгим законодательством, которое дает возможность властям применять исключительно суровые наказания. Кроме того, в стране осуществляется полный контроль за использованием разрешенных законом наркотических веществ.

71. Делегация Ирака согласна с Генеральным секретарем, который в пункте 12 своего доклада A/47/378 отмечает, что международная борьба против оборота наркотических средств не должна никоим образом оправдывать нарушения принципов, воплощенных в Уставе Организации Объединенных Наций и международном праве. Такая борьба не должна служить предлогом для вмешательства во внутренние дела государств, равно как и для ущемления их суверенитета или посягательства на территориальную целостность. Ответственность в деле борьбы с оборотом наркотических средств и злоупотреблением ими имеет коллективный характер. Международное сотрудничество и обмен информацией об обороте и "отмывании" денег будут содействовать уменьшению степени этой угрозы и искоренению этого зла.

72. Ирак считает, что чувство отсутствия безопасности и стабильности, существующее в некоторых странах, в результате вмешательства других стран в их внутренние дела и создание зон, в которых царит насилие, являются теми факторами, которые побуждают торговцев наркотиками использовать эти зоны для поставок наркотиков в другие регионы мира. Ирак является участником большинства конвенций, имеющих своей целью борьбу против злоупотребления наркотиками и незаконного оборота наркотических средств и недавно стал членом Подкомиссии по незаконной торговле наркотиками и связанным с этим вопросам.

73. Г-жа РОМЮЛЮС (Гаити) говорит, что незаконный оборот наркотических средств является отнюдь не малозаметным элементом в международной торговле, поскольку согласно оценкам, он составляет более 500 млрд. долл. США в год. Приходится с сожалением констатировать, что эти деньги способствуют уничтожению человеческой расы, поскольку они являются источником, который питает войны, вооружает военизированные подразделения, финансирует имеющую респектабельный вид торговлю и служит для подкупа судей, адвокатов, сотрудников полиции и других. Это явление приобрело такие пропорции, что международное сотрудничество становится крайне необходимым. Необходимо действовать сообща, с тем чтобы эта борьба была еще более энергичной, более систематичной и более эффективной.

74. Однако будут ли самые страстные сторонники такого крестового похода готовы начать борьбу против употребления табачных изделий и спиртных напитков? Необходимо принять меры, с тем чтобы запретить рекламу этих продуктов, которые в настоящее время ориентируются на развивающиеся страны, а в этих странах на детей, подростков и женщин-будущих матерей. Попытки создать у детей и подростков жизненную потребность в курении являются непростительными, поскольку незаконная продажа табачных изделий несовершеннолетним во много раз превышает объем незаконной продажи спиртных напитков и сильнодействующих наркотиков и, следовательно, может привести к более высокому уровню смертности. Крайне важно вести борьбу с засилием табачных монополий, поскольку статистические данные по некоторым странам свидетельствуют о том, что уменьшение числа курящих позволяет уменьшить коэффициенты смертности. Средств, используемых для лечения болезней и нетрудоспособности, связанной с курением и употреблением спиртных напитков, было бы достаточно для того, чтобы осуществлять профилактическую деятельность и более того компенсировать потерю выгод, возникающих благодаря налогам, которыми государство облагает такие продукты.

75. Отнюдь не будучи сторонником проведения кампании в пользу легализации наркотических средств, делегация Гаити считает, что необходимо уделять большое внимание борьбе против этого бедствия при том условии, что во всех случаях будут соблюдаться необходимые пропорции и при том условии, что, когда будет найдено подлинное решение, все страны примут необходимые меры для того, чтобы поддержать деятельность Организации в этой области. Поэтому необходимо укрепить те средства, которыми располагает Организация Объединенных Наций для ведения этой борьбы, и начать подлинный диалог между странами-потребителями и странами-производителями.

76. В заключение делегация Гаити призывает государства принять предложение, внесенное Комиссией по наркотическим средствам на ее тридцать пятой сессии, о том, чтобы средства, конфискованные у преступников, осужденных за преступления, связанные с наркотическими средствами, использовались для пополнения фондов Программы в целях содействия осуществлению ее мандата.

77. Г-н ФОНДОМЬЕР (Директор Отдела по обеспечению соблюдения договоров и юридическим вопросам Международной программы Организации Объединенных Наций по контролю над наркотическими средствами) отмечает, что стратегия, четко изложенная Директором-исполнителем в его вступительном заявлении, в целом пользуется поддержкой со стороны государств-членов. В настоящее время начата

(Г-н Фондомьер)

работа по изменению программы работы, в частности в области технического сотрудничества, с тем чтобы претворить эту стратегию в практические дела. Вне сомнения, этот процесс будет иметь постепенный характер, поскольку уже взяты обязательства в отношении текущей деятельности и, как указал Директор-исполнитель, нельзя допустить внесения резких перемен, поскольку это может вызвать серьезные трудности у многих сотрудничающих организаций.

78. Следует подчеркнуть, что уделение большего внимания и выделение большего объема ресурсов на цели сокращения спроса не означает обязательно снижение активности в других областях деятельности, а скорее применение более сбалансированного подхода к проблеме сокращения спроса и предложения.

79. Как совершенно правильно отмечали многие ораторы, для достижения долговременных результатов необходимо с учетом ограниченных ресурсов призвать ведущие международные финансовые учреждения включить в их собственную политику программы и оперативную деятельность так называемое "наркотическое измерение". Необходимо также призвать двусторонних доноров разрабатывать программы своей деятельности, связанной с борьбой против наркотиков, в тесном сотрудничестве с Программой и принимающими странами. Следует надеяться, что эти две меры позволят увеличить объем помощи программам по борьбе с наркотиками и повысят их эффективность.

80. В заключение целесообразно вновь подтвердить необходимость того, чтобы Программа сосредоточила свои усилия на достижении своих многочисленных и сложных целей, для чего потребуется время, стабильность и политическая поддержка. Нельзя отступать ни на шаг в этих усилиях, как на национальном, так и на международном уровнях. Контролю над наркотическими средствами необходимо и дальше уделять первоочередное внимание, ибо в противном случае это приведет к большим социальным, гуманитарным и экономическим издержкам.

Заседание закрывается в 17 ч. 25 м.